Cykl 4: Duchowość małżeństwa i rodziny

Ojcostwo i macierzyństwo jako owoc oblubieńczego daru osób

„Mężczyzna «od początku» winien być stróżem wzajemności obdarowania oraz właściwej równowagi daru. Analiza tego właśnie «początku» (Rdz 2,23-25) wskazuje na to, że od niego zależy przyjęcie kobiecości jako daru i odwzajemnienie go w obustronnej wymianie. Przeciwieństwem tego jest odebranie kobiecie jej daru – właśnie przez pożądliwość. Utrzymanie natomiast równowagi daru zdaje się być powierzone obojgu, ale przede wszystkim mężczyźnie, jakby bardziej od niego zależało, czy równowaga ta zostanie utrzymana czy też zachwiana – czy nawet, jeśli już jest zachwiana – zostanie ewentualnie odbudowana”.
(Jan Paweł II, Mężczyzną i niewiastą stworzył ich, s.134)
Poprzez Wcielenie Chrystusa Józef zostaje wprowadzony w tajemnicę Bożego ojcostwa i odkrywania go w najgłębszym wymiarze. Jan Paweł II powiedział, że św. Józef jest „doskonałym wcieleniem ojcostwa w ludzkiej a zarazem świętej rodzinie” (Rodzina w nauczaniu Jana Pawła II, Kraków 1990, s.59).
W tajemnicę Bożego ojcostwa został wprowadzony razem z Maryją. Trudno nam wyobrazić sobie Józefa i jego powołanie do ojcostwa bez Maryi. Dostrzegamy zależność ojcostwa św. Józefa od uczestnictwa w tajemnicy Boskiego Macierzyństwa Maryi. Józef uczestniczy w tej tajemnicy przez wiarę. To uczestnictwo wymagało od św. Józefa także autentycznej i wielkiej miłości do swej Małżonki. Mówi Papież: „Czcimy Józefa, męża sprawiedliwego. Józefa, który najgłębiej umiłował Maryję z domu Dawida, bo przyjął całą Jej tajemnicę. Czcimy Józefa, w którym najpełniej ze wszystkich ojców ziemskich odzwierciedliło się ojcostwo Boga samego” (tamże, s.75). W stosunku do Józefa objawiła się w sposób radykalny i z całą jasnością prawda, że to „Bóg dzieli się Swoim Ojcostwem z człowiekiem. Przecież wszelkie ojcostwo na ziemi, wszelkie ludzkie ojcostwo od Niego bierze początek i w Nim znajduje swój wzór”. Józef uczestniczy w ojcostwie samego Boga.

Komunia osobowa małżonków chroni ich godność, nie tylko jako małżonków, ale także jako rodziców. Owocem komunii osobowej męża i żony jest ojcostwo i macierzyństwo. Jan Paweł II mówi wyraźnie: „małżonkowie zostają pozbawieni prawa do zjednoczenia małżeńskiego, jeśli nie chcą przyjąć zarazem rodzicielstwa”. (Mężczyzną i niewiastą stworzył ich, s.488)
Pytania pomocnicze:
1. Czy dane Maryi i Józefowi Dziecię pogłębiło ich więź czy oddaliło od siebie?

2. Jaki wpływ ma pełna miłości więź małżonków (komunia osobowa) na ich rodzicielstwo, a jaki wpływ ma brak tej więzi?
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