Bądźmy świadkami miłości

1. „Oto Matka twoja”

Przyjechaliśmy do Częstochowy w ramach 13. pielgrzymki Ruchu Rodzin Nazaretańskich, aby spotkać się z naszą duchową Matką. Przed Jej obliczem w cudownej ikonie jasnogórskiej każdy z nas mógł ponowić swoje osobiste zawierzenie się Jej: Matce Boga, Matce Kościoła i Matce naszej. Każdy uczynił to w sposób jedyny i niepowtarzalny, najbardziej osobisty, gdyż dla matki każde dziecko jest jedyne na świecie. A jednocześnie głęboko doświadczamy, że to oddanie się Maryi łączy nas we wspólnotę, w duchową rodzinę. Jesteśmy wspólnotą Jej dzieci. Dzięki temu w naszym oddaniu się Jej możemy się wzajemnie wspierać. Jako dzieci Maryi jesteśmy także związani niewidzialnym więzami ze wszystkimi, którzy się Jej powierzają na całym świecie a także z tymi, którzy doszli już do niebieskiej ojczyzny. Mamy prawo wierzyć, że towarzyszy nam duchowo Jej wielki czciciel, Sługa Boży, Ojciec Święty Jan Paweł II. Przypomnijmy sobie jego słowa wypowiedziane w Fatimie, 13 maja 1984 r., w rocznicę zamachu na Placu św. Piotra: 

Kiedy Chrystus odszedł z tego świata, dał swej Matce człowieka, ludzką istotę, by stał się on dla Niej jak syn: Jana. Jego Jej zawierzył. I w konsekwencji tego oddania i tego zawierzenia Maryja stała się matką Jana. Matka Boga stała się matką człowieka. Od tej godziny Jan „wziął Ją do siebie” i stał się ziemskim stróżem Matki swego Mistrza; synowie bowiem mają prawo i obowiązek troszczyć się o swe matki. Jan stał się z woli Chrystusa synem Matki Boga. I w Janie każda ludzka istota stała się Jej dzieckiem. 
Od chwili, kiedy Jezus umierając na krzyżu, powiedział do Jana: „Oto Matka twoja”, od chwili, kiedy „uczeń wziął Ją do siebie”, realizuje się w historii niezmierzone duchowe macierzyństwo Maryi. Macierzyństwo oznacza troskę o życie dziecka. Ponieważ Maryja jest Matką nas wszystkich, Jej troska o życie człowieka jest powszechna. Troska matki obejmuje w pełni całe dziecko. Macierzyństwo Maryi ma swój początek w matczynej trosce o Chrystusa. W Chrystusie, u stóp krzyża, przyjęła Jana, a w Janie przyjęła w pełni nas wszystkich. Maryja obejmuje nas szczególną troskliwością w Duchu Świętym. Dlatego macierzyństwo duchowe Maryi jest udziałem w mocy Ducha Świętego, „Ożywiciela”.
(J 3,5-6)

Jeśli się ktoś nie narodzi z wody i z Ducha, nie może wejść do królestwa Bożego.

To, co się z ciała narodziło, jest ciałem, a to, co się z Ducha narodziło, jest duchem.

Niepokalane Serce Maryi, otwarte słowami: „Niewiasto, oto syn twój!”, jest duchowo zjednoczone z sercem Jej Syna, otwartym włócznią żołnierza. Serce Maryi zostało otwarte przez tę samą miłość do człowieka i do całego świata, którą Chrystus umiłował człowieka i świat, oddając się za nich na krzyżu, aż Jego sercu zadała cios włócznia żołnierza. Poświęcenie świata Niepokalanemu Sercu Maryi oznacza przybliżenie się, przez wstawiennictwo Matki, do źródła życia wytryskającego z Golgoty. Tak więc wzywa nas Ona. Wzywa nas nie tylko do nawrócenia; wzywa nas do przyjęcia Jej macierzyńskiej pomocy w naszym powrocie do źródła odkupienia. Poświęcenie się Maryi oznacza przyjęcie Jej pomocy w ofiarowaniu nas samych i całej ludzkości Temu, który jest święty, nieskończenie święty; oznacza przyjęcie Jej pomocy - przez uciekanie się do Jej macierzyńskiego serca, które otworzyło się pod krzyżem na miłość do każdej ludzkiej istoty.
(Łk 2,35)

A Twoją duszę miecz przeniknie, aby na jaw wyszły zamysły serc wielu.
1. Co oznacza dla mnie: być duchowym dzieckiem Maryi?
2. Czy osobiście doświadczam, że zawierzenie Maryi tworzy szczególne więzi między Jej duchowymi dziećmi w rodzinie, w RRN, w parafii, w Kościele (w innych miejscach...)? 
3. W jaki sposób Maryja otwiera mnie na miłość płynącą z Krzyża?
