OGÓLNOPOLSKI ADWENTOWY DZIEŃ SKUPIENIA RRN - MATERIAŁY DO AUTOKARU

Ogólnopolski adwentowy dzień skupienia 
Ruchu Rodzin Nazaretańskich
Jasna Góra, 1 XII 2018
NAWRÓĆ SIĘ I PIERWSZE CZYNY PODEJMIJ (Ap 2, 5)
Pięciolecie powołania Stowarzyszenia Ogólnopolskiego RRN 
Odnowienie Zawierzenia RRN Matce Bożej

Program

Sala Papieska
9.00 
Zjazd uczestników, zawiązanie wspólnoty
9.30 
Konferencja 1 
10.00 Adoracja Najświętszego Sakramentu. 

Przygotowanie do odnowienia Aktu oddania RRN Matce Bożej.


11.00 Przejście do Bazyliki

Bazylika
11.30 EUCHARYSTIA pod przewodnictwem Bp. Andrzeja Siemieniewskiego

Odnowienie Aktu oddania RRN Matce Bożej

13.00
Przerwa na posiłek 

Sala Papieska
14.00 Świadectwa

15.00 Koronka do Miłosierdzia Bożego 
15.15
Konferencja 2

16.00 Ogłoszenia
Błogosławieństwo i rozesłanie 
Medytacja

Z Pierwszego Listu św. Pawła Ap. do Koryntian (1 Kor 1, 22-31; 2,1-5)
Niezasłużona łaska powołania:
Przeto przypatrzcie się, bracia, powołaniu waszemu! Niewielu tam mędrców według oceny ludzkiej, niewielu możnych, niewielu szlachetnie urodzonych. Bóg wybrał właśnie to, co głupie w oczach świata, aby zawstydzić mędrców, wybrał to, co niemocne, aby mocnych poniżyć; i to, co nie jest szlachetnie urodzone według świata i wzgardzone, i to, co nie jest, wyróżnił Bóg, by to co jest, unicestwić, tak by się żadne stworzenie nie chełpiło wobec Boga.

Przez Niego bowiem jesteście* w Chrystusie Jezusie, który stał się dla nas mądrością od Boga i sprawiedliwością, i uświęceniem, i odkupieniem, aby, jak to jest napisane, w Panu się chlubił ten, kto się chlubi.

Tak też i ja przyszedłszy do was, bracia, nie przybyłem, aby błyszcząc słowem i mądrością głosić wam świadectwo Boże. Postanowiłem bowiem, będąc wśród was, nie znać niczego więcej, jak tylko Jezusa Chrystusa, i to ukrzyżowanego. I stanąłem przed wami w słabości i w bojaźni, i z wielkim drżeniem. A mowa moja i moje głoszenie nauki nie miały nic z uwodzących przekonywaniem słów mądrości, lecz były ukazywaniem ducha i mocy, aby wiara wasza opierała się nie na mądrości ludzkiej, lecz na mocy Bożej.

* Komentarze biblijne wskazują, że czasownik jesteście [w Chrystusie] należy czytać w sensie mocnym: Bóg wybrał was, którzy nie istnieliście w oczach świata (ww. 26-29), abyście istnieli w Chrystusie. Dlatego macie się chlubić nie z tego, czym jesteście sami z siebie ani w oczach ludzi, ale z tego, czym jesteście w Chrystusie w oczach Boga (ww. 29.31).

Z nauczania papieża Franciszka (Homilia w Dzień Maryjny, 13 X 2013)

Bóg aby stać się człowiekiem wybrał właśnie ją, prostą dziewczynę z Nazaretu, która nie mieszkała w pałacach ludzi władzy i bogactwa, która nie dokonała niezwykłych czynów, ale która otwarta jest na Boga, potrafi Jemu zaufać, nawet jeśli nie wszystko rozumie: „Oto Ja służebnica Pańska, niech Mi się stanie według Twego słowa!” (Łk 1, 38). To jest Jej odpowiedź. Bóg nas zawsze zaskakuje, łamie nasze schematy, powoduje załamanie się naszych planów i mówi: zaufaj mi, nie lękaj się, daj się zadziwić, opuść siebie i idź za Mną! 

Zadajmy dziś sobie pytanie, czy boimy się tego, co Bóg może ode mnie zażądać, czy tego, czego ode mnie żąda? Czy pozwalam się Bogu zaskoczyć, jak to uczyniła Maryja, czy też zamykam się w moich zabezpieczeniach, zabezpieczeniach materialnych, zabezpieczeniach intelektualnych, zabezpieczeniach ideologicznych, zabezpieczeniach w moich planach? Czy naprawdę pozwalam Bogu wejść moje życie? Jak Jemu odpowiadam? 
Rozważania różańcowe – część radosna

Teksty rozważań pochodzą z książeczki
Modlitwa zawierzenia Miłosierdziu Bożemu za wstawiennictwem Maryi
(i są fragmentami zeszyty RRN nr 41)
Słowa Matki Bożej do św. Juana Diego

Mój mały ukochany synu (córko),

niech się nie trwoży twoje serce.

Czyż nie jestem przy tobie Ja, twoja Matka?

Czy nie stoisz w moim cieniu?

Czyż nie jesteś ukryty w fałdach mego płaszcza

i w moich ramionach, które cię obejmują?

Czy to nie Ja jestem twoim wybawieniem?
Czyż potrzebujesz czegokolwiek innego?
Tajemnica 1. Zwiastowanie
Maryja mówi: Mój mały ukochany synu (córko) – nie tylko zawsze, niezmiennie ukochany, choć odwróciłeś się ode Mnie, poszedłeś inną drogą, żeby Mnie nie spotkać, ale także mały, wymagający szczególnej opieki, jak maleńkie dziecko, które dopiero co się urodziło. Taki mały synek (córeczka), noworodek jest przecież zupełnie bezradny, bez mamy nie ma najmniejszych szans. Ona karmi go piersią, ubiera, myje, przewija, okrywa.

To, że maleństwo zagubiło się, zamknęło, nie może mieć wpływu na jej stosunek do niego. Nawet jeszcze bardziej będzie się o nie troszczyć. Przecież wie, że bez niej nie przeżyłoby nawet kilku godzin. (Dzień 1)

Tajemnica 2. Nawiedzenie 

Następne słowa Matki Bożej: niech się nie trwoży twoje serce, wyraźnie dają do zrozumienia, że Maryja zna problemy Juana Diego. Zna je dobrze i mówi swemu małemu synowi, że nie ma powodu do trwogi, bo Ona pragnie się o niego zatroszczyć. My także, kiedy Bóg jakoś objawia nam się w wydarzeniach, możemy przeżywać pewną trwogę. W świetle wiary każde wydarzenie jest przecież przejściem Boga, który obecny jest w naszym życiu z całą swą miłością, ale i wielkością, potęgą. (Dzień 2)

Tajemnica 3. Narodzenie 
Słowa: Czyż nie jestem przy tobie Ja, twoja Matka? oznaczają: nie trwóż się, nie lękaj się, jestem przy tobie – Ja, Matka Boża, twoja Matka Niebieska, Ta, która jest Królową Nieba i Ziemi. (Dzień 3)
Tajemnica 4. Ofiarowanie w świątyni 

Zaufaj mi. Czy nie stoisz w moim cieniu? Być w cieniu Maryi to znajdować się w strefie bezpieczeństwa, gdzie nic ci nie grozi. Być w cieniu, czyli być zasłoniętym od skwaru dnia, wichury, od uciążliwości życia, niepotrzebnych trosk, kłopotów, cierpień. Ale być w cieniu to znaczy także być małym, nieważnym. Te słowa zawierają zachętę, by znikać dla własnego działania, być zawsze w cieniu Maryi działającej w tobie i przez ciebie. Staraj się przez wiarę przypisywać Jej wstawiennictwu wszelkie dobro nadprzyrodzone, które dzięki łasce Bożej dokonuje się w twoim życiu. (Dzień 4)
Tajemnica 5. Odnalezienie w świątyni 

Czyż nie jesteś ukryty w fałdach mego płaszcza... Płaszcz Matki Bożej pojawia się wielokrotnie w różnych objawieniach. Jest to płaszcz Królowej Nieba i Ziemi, symbol godności, jakiej Bóg udzielił Matce swego Syna. Ale jest to również płaszcz naszej ukochanej Mamusi. Wiadomo, że w fałdach matczynego płaszcza może się skryć tylko ktoś mały. Tylko małe dziecko może wsunąć się w fałdy płaszcza swojej Matki, Królowej i zniknąć, schować się przed całym światem. Człowiek wielki w mniemaniu o sobie, pyszny, nie zmieści się w fałdach płaszcza, nie skorzysta ze szczególnej opieki Maryi. (Dzień 5)
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