Materiały dla grup dzielenia – Wybieram wszystko, czego Ty chcesz!

16. Boże niespodzianki a nasze plany i wizje

Lecz mój lud nie posłuchał mego głosu: Izrael nie był Mi posłuszny.

Pozostawiłem ich przeto twardości ich serca: niech postępują według swych zamysłów!

Gdyby mój lud Mnie posłuchał, a Izrael kroczył moimi drogami:

natychmiast zgniótłbym ich wrogów i obróciłbym rękę na ich przeciwników.

(Ps 81, 12-15)

„Wiatr wieje tam, gdzie chce, i szum jego słyszysz, lecz nie wiesz, skąd przychodzi i dokąd podąża. Tak jest z każdym, który narodził się z Ducha” (J 3, 8).

Jaki sens mają te słowa Chrystusa, skierowane do Nikodema w odpowiedzi na jego pytanie o to, czy możliwe są powtórne narodziny człowieka będącego już starcem? – Te słowa są też odpowiedzią na pytania, które zadaje sobie każdy z nas: co mogłoby umożliwić mi nawrócenie, pełne otwarcie się na Boga i współpracę z łaską Bożą? 
Duch Święty tchnie, kędy chce. Poprzez różnorodne znaki działania Ducha Świętego rejestrujesz Jego obecność w swoim życiu, ale nie wiesz, ani skąd przychodzi, ani dokąd chce cię prowadzić.

Nowe narodziny, o których Jezus mówił do Nikodema, mają umożliwić ci pełne otwarcie się na Boga. Mają uczynić cię tak wrażliwym na działanie Ducha Świętego, jak balon wrażliwy jest na każdy podmuch wiatru. Balon nie wie, skąd wiatr wieje i dokąd go unosi. Poddając się całkowicie jego działaniu, staje się jakby igraszką wiatru.

Człowiek powtórnie narodzony winien być właśnie tak uległy działaniu Ducha Świętego.

Gdy staniesz się „nowym” człowiekiem, nie będziesz analizował zbytnio swojej sytuacji ani starał się, by koniecznie wszystko zrozumieć. Oczywiście, nie przestaniesz rozważać, ale będzie to analiza bardzo powściągliwa. Ukierunkujesz ją nie tyle na zrozumienie, skąd wiatr Ducha Świętego wieje i dokąd cię prowadzi, ale na to, by w pełni być sługą-niewolnikiem tego tchnienia Boskiego wiatru, by być całkowicie uległym Jego działaniu i oczekiwać wszystkiego, co On zechce z tobą uczynić – bez względu na to, ku czemu cię to doprowadzi.

Na pewnym etapie życia wewnętrznego Bóg udzieli ci łaski poznania, jak bardzo jesteś wypełniony własną wizją świata i swoimi własnymi planami dotyczącymi twojej teraźniejszości czy przyszłości. Poznasz też wtedy, że twoje skoncentrowanie na sobie i twoje myślenie „na sposób ludzki”
 sprawiają, iż Bogu, który ma wobec ciebie własne plany, mówisz – „nie”. 

Poznasz, w jak wielkim stopniu jesteś jeszcze „starym” człowiekiem, który musi narodzić się do nowego życia w Duchu Świętym.

(Por. Zeszyt RRN nr 10, V.1. Pozwól się unosić Duchowi Świętemu)
� W znaczeniu słów skierowanych przez Jezusa do św. Piotra: „nie myślisz o tym, co Boże, ale o tym, co ludzkie”, Mt 16, 23 (Mk 8, 33).
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