Materiały dla grup dzielenia – Matka nowego życia

14. Maryja cię potrzebuje, aby ratować świat
Modlitwa zawierzenia wyraża się nie tylko w wypowiadanych w ciszy naszego serca słowach, ale także poprzez sam wewnętrzny akt woli, przez który przyzywamy w naszej bezradności Maryję, by Ona przez nas i za nas prosiła Boga o to, czego świat najbardziej potrzebuje. 
W miarę jak w wyniku modlitwy zawierzenia będziemy wchodzili w komunię życia z Maryją, będzie Ona mogła w nas i za nas pełnić akty czystej miłości
. Takie akty przywołają eksplozję Bożego miłosierdzia: nie tylko naprawią zło zaistniałe w naszym życiu, ale zaleją strumieniami łask cały Kościół.

Św. Jan od Krzyża mówi, że najmniejszy akt czystej miłości ma w oczach Boga większą wartość niż wszystkie inne dzieła razem wzięte
. Stąd też przez modlitwę zawierzenia Kościół może ubogacać się w sposób niezwykły. 
Gdyby dzięki komunii życia z Maryją nasza modlitwa i całe nasze życie zaczęło przekształcać się w akty czystej miłości, wówczas cały świat byłby dodatkowo zalewany szczególnymi łaskami. Czyste akty miłości odradzałyby Kościół. Całe mistyczne Ciało byłoby nimi dodatkowo „odżywiane”, podobnie jak w ciele człowieka świeża krew rozprowadza nowe odżywcze składniki po całym organizmie. 
Dzięki życiu modlitwą zawierzenia możemy współuczestniczyć w procesie nieustannego odradzania się Kościoła i rodzenia nowych świętych. A wtedy staniemy się świadkami, jak Matka Boża przez nas realizuje wezwanie św. Jana Pawła II do nowej ewangelizacji; jak swoim działaniem w nas ratuje i odradza Kościół; jak odradza świat.

Matka Boża będzie mogła przez nas spełnić pragnienie Papieża Polaka wyrażone w jego modlitwie w czasie pierwszej pielgrzymki do Polski: „Niech zstąpi Duch Twój i odnowi oblicze ziemi...” (2 czerwca 1979). 

W wyniku modlitwy zawierzenia i naszej komunii życia z Maryją proces nowej ewangelizacji będzie następował przede wszystkim w odpowiedzi na ufną prośbę, jaką sama Maryja będzie zanosiła w nas i za nas do Boga – w odpowiedzi na Jej błaganie o Boże miłosierdzie dla świata. My zaś, mimo naszej słabości i grzeszności, możemy stać się wówczas współuczestnikami Bożego dzieła odnawiania oblicza ziemi.

(Por. Zeszyt RRN nr 20: Komunia życia z Maryją, 

rozdz. III, 2. „Akty czystej miłości”)
� Zob. Temat nr 9.


� Por. Św. Jan od Krzyża, Pieśń duchowa, 29, 2.
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