Wroclaw, le 19 mars 2011
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Loué soit Jésus Christ !

La béatification du Saint Père Jean Paul II annoncée dernièrement par le pape Benoît XVI est pour toute l'Eglise un grand signe des temps. 

Je voudrais communiquer le profond sentiment de joie avec lequel j'ai reçu la nouvelle d'un pèlerinage international à Rome et d'une retraite internationale pour prêtres que, à cette occasion, le Mouvement des Familles de Nazareth organisait pour ses membres et sympathisants. L'un et l'autre constitueront certainement un aboutissement important et symbolique après ces deniers mois où les membres du Mouvement en Pologne, prêtres et fidèles laïcs, en répondant aux recommandations des autorités ecclésiales, avec la grâce de Dieu ont surmonté la crise survenue dans la direction du Mouvement. J'exprime ma confiance en l'effort qu'ils ont entrepris pour élaborer une nouvelle synthèse des matériaux et des méthodes de formation en vue d'approfondir le charisme de recherche de la communion au Christ par Marie, si précieux pour toute l'Eglise. 

J'invite vivement tous les membres et sympathisants du Mouvement des Familles de Nazareth (Communautés de la Sainte Famille, en France) à participer à ce pèlerinage. J'ai l'espoir d'une rencontre à Rome. De tout coeur, je donne à tous ma bénédiction.






+ Andrzej Siemieniewski

Evêque auxiliaire de l'Archidiocèse de Wroclaw

Délégué de la Conférence des Evêques de Pologne                                                              auprès du Mouvement des Familles de Nazareth

